

САЛІДАРНАСЦЬ У ІНТЭРНЭЦЕ

Призраки возвращаются

Игорь ПОТАПЧУК

Тема союзного государства вновь всплыла на поверхность. Председатель комиссии по международным делам и национальной безопасности Совета Республики Николай Чергинец заявил, что конституционный акт может быть принят до конца 2008 года. Судя по всему, суверенитету Беларуси суждено оставаться под угрозой до конца правления Александра Лукашенко.

Чергинец сказал, что подготовленный проект документа является вполне приемлемым для обсуждения. Невыясненными остались всего несколько моментов, прежде всего, это вопрос о руководстве союзного государства. Сейчас предлагается три варианта его решения: введение должностей президента и вице-президента, сохранение Высшего Госсовета как главного руководя-

щего органа, создание новой структуры. Второй спорный момент касается единого эмиссионного банка.

«Это не такие уж сложные вопросы. Думаю, что уже в этом году мы подойдем к точке, которая окажется безвозвратной в решении о конституционном акте союзного государства», — спрогнозировал Чергинец.

Над подобными заявлениями, наверное, можно было бы посмеяться: мол, сколько уже раз нам объявляли, что вот-вот Беларусь и Россия сольются в братском экстазе и союзном государстве. Но не смешно. Потому что такое развитие событий остается вполне реальным.

Вспомните ситуацию накануне визита российского президента в Минск в конце прошлого года. Сообщения о том, что Путин летит договариваться о срочном подписании конституционного акта и введении поста союзного президента, к счастью, не подтвердились. Но уже тот факт, что они появились в серьезных СМИ, говорит о многом.

Вы можете себе представить, чтобы уважающее себя

издание со ссылкой на анонимные источники объявило о предстоящем объединении России с Украиной? Или с Молдавией? Или с Туркменистаном? Или с любой другой стороной?

То-то и оно. А в случае с Беларусью никто не крутит пальцем у виска. Такая вот репутация сложилась у нашей страны, что вариант с добровольным отказом от государственной независимости не выглядит исключенным.

Суверенитет Беларуси по-прежнему зиждется на хлипком фундаменте. Главным его гарантом считается Александр Лукашенко, который в силу характера вряд ли захочет поделиться с кем-либо властью. Поэтому за аксиому принято, что никаких реальных объединений глава Беларуси не допустит.

При этом напрочь забыто, что всю вторую половину девяностых Александр Лукашенко активно работал именно на объединение двух стран, поскольку рассчитывал занять пост президента союзного государства и сменить Бориса

Ельцина в Кремле. Потом, правда, конъюнктура поменялась, и с приходом Владимира Путина официальный Минск развернул оглобли. Были похерены договоренности о введении единой валюты с 1 января 2005 года, намерения провести референдумы и многое другое.

Но! Кто-нибудь может дать гарантии, что конъюнктура не поменяется вновь, и Александр Лукашенко не станет из защитника суверенитета его могильщиком?..

Вполне может быть, что руководство Беларуси просто продолжает водить «дорогих россиян» за нос, пытаясь выцыганить под обещания подписать конституционный акт дополнительные преференции. В конце концов, речь идет не о следующей неделе, а о конце года. К тому времени еще неизвестно, что будет в самой России, как поделят руль Владимир Путин и Дмитрий Медведев и т.п.

Но в любом случае, пока независимость страны находится в руках одного человека, призраки объединения время от времени будут возвращаться. И в один не прекрасный день могут даже материализоваться.

Рейтинг упал

Согласно только что обнародованным данным соцопроса, если бы выборы президента Беларуси состоялись завтра, за Александра Лу-

кашенко проголосовали бы 39,9%. Это на 11% меньше, чем год назад.

Как сообщает www.iiseps.org, в декабре 2007 г. независимыми со-

циологами проведен опрос общественного мнения (методом face-to-face interview опрошено 1.521 респондент в возрасте 18 лет и старше, ошибка репрезентативности не превышает 0.03), посвященный важнейшим проблемам жизни белорусов. Среди

заданных вопросов был и вполне традиционный: «Если бы завтра состоялись выборы президента Беларуси, за кого бы Вы проголосовали?». Полученный результат любопытен не только сам по себе, но и в сравнении с другими периодами.

Вариант ответа	02'06	04'06	08'06	11'06	01'07	05'07	09'07	12'07
За А. Лукашенко	57.6	60.3	54.9	49.7	50.9	48.0	44.9	39.9

В новейшей истории Беларуси нынешнее падение рейтинга А. Лукашенко уже не первое, отмечает iiseps.org. После вторых президентских выборов на границе 2002-2003 гг. он дос-

тиг своего абсолютного минимума в 27%.

Однако к ожидаемому многими оппозиционными политиками росту протестной активности это не привело. Авторитарный режим

в Беларуси опирается в значительной мере не на поддержку населения, а на его пассивность.

Это означает, что Статья 3 Конституции Республики Беларусь, начинающаяся

словами «Единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ», была и все еще остается пустой декларацией.

Ермошина поведала о будущих трудностях кандидатов и порадовала иностранных наблюдателей

В интервью БелаПАН глава ЦИК Лидия Ермошина рассказала, почему кандидатам в депутаты Палаты представителей придется не сладко, как на выборах в Беларуси делается «всегда все по полной программе» и почему не планируется ограничивать приглашение иностранных наблюдателей на парламентские выборы 2008 года.

Говоря о будущих выборах в Парламент, глава ЦИК не преминула отметить, что на подобных выборах в России, прошедших 2 декабря 2007 года, приглашение иностранных наблюдателей было ограничено. Такое же ограничение присутствовало и на выборах президента Узбекистана 23 декабря минувшего года. Зато полную демократичность в этом вопросе демонстрировали и будут демонстрировать белорусские власти.

— Беларусь никогда не ограничивала приглашение иностранных наблюдателей, хотя и терпит самые большие нападки, — подчеркнула глава ЦИК в интервью "БелаПАН".

Ермошина считает, что для признания выборов справедливыми белорусские власти делают «всегда все по полной программе».

— Однако международное признание итогов выборов прежде всего зависит от политических составляющих, очень мало связанных с их проведением, — считает глава ЦИК. — Это вопросы внешней политики, вопросы взаимоотношения государства с международными партнерами. Инструмент наблюдения используется всего лишь как метод давления или поощрения.

По словам Ермошиной, вопрос приглашения иностранных наблюдателей решается комплексно всеми заинтересованными органами, которые их приглашают, — Центризбиркомом, парламентом, правительством и президентом.

Глава ЦИК также отметила, что наиболее приемлемой датой проведения парламентских выборов 2008 года она считает 12 октября. Эта дата уже предложена всем заинтересованным государственным органам и Лидия Ермошина надеется, что «это предложение будет поддержано президентом».

Вместе с тем она заявила, что в 2008 году кандидатам в депутаты придется

действовать более осмотрительно по сравнению с предыдущими выборами. По ее словам, это связано с изменениями в Избирательный кодекс, принятыми в 2006 году. В частности, основанием для отмены регистрации кандидата в депутаты будет являться использование иностранной материальной помощи.

— Если раньше использование незаконных средств влекло предупреждение, то теперь это приведет к безусловной отмене его регистрации, — заявила Ермошина.

По ее словам, доказывать использование иностранной помощи должны избирательные комиссии.

— Они будут проводить специальные опросы, выяснять разъяснения, собирать доказательства, например, реквизиты печатной продукции. Также в комиссии могут поступать сообщения от соответствующих органов, ведающих в Беларуси вопросами безопасности. Трудно сказать, какие доказательства будут использоваться — главное, что такая запретительная норма появилась, потому что запрет как таковой был и раньше, но механизм его реализации отсутствовал.

При этом глава ЦИК отметила, что не может привести доказательств исполь-

зования иностранной помощи во время предыдущих парламентских выборов.

— Но, я полагаю, если использовались листовки и плакаты, изготовленные вне территории Беларуси, то это можно считать прямым доказательством того, что иностранная помощь оказывалась. Хотя бы потому, что листовки и плакаты надо за валюту изготавливать, — считает она.

Кроме этого, отметила Ермошина, на предстоящих выборах кандидат будет нести ответственность за деятельность своей инициативной группы.

— Если в период выдвижения она допустит определенные нарушения, например, будет раздавать печатную продукцию неизвестного происхождения, то кандидат и инициативная группа будут предупреждены, а при повторном нарушении кандидат откажут в регистрации, — сказала глава ЦИК.

Помимо всех вышеописанных «прелестей», кандидатов также ждет новый, уточненный, порядок открытой агитации. В частности, все собрания и встречи с избирателями вне закрытых помещений должны будут осуществляться с ответствующего разрешения местных властей.

«Она (Карен Стюарт, посол США) будет вышвырнута первой»

Александр Лукашенко пригрозил послу США Карен Стюарт высылкой из страны, если Вашингтон введет санкции в отношении Беларуси.

«Она (посол) будет вышвырнута первой. Ходит по оппозиционным тусовкам и заявляет о возможности введения экономических санкций в отношении Беларуси, «подогревая» ситуа-

цию», — сказал глава государства.

И продолжил: «Пусть американский посол занимается своими проблемами, ибо досрочно может покинуть свой пост в Беларуси», — сказал Лукашенко 30 декабря во время посещения «SOS-Детской деревни» в Боровлянах, сообщает РИА «Новости».

Кроме того, глава Беларуси пообещал жестко реагировать и в экономическом плане, отказавшись от

расчетов в долларах. «Мы живем без американского доллара. У нас их не так и много. Мы делаем запасы валюты: и в иенах, и в юанях. Можем перейти на евро. Не нравится американцам, что мы работаем с их валютой, — мы уйдем от доллара. Но постоянно шпынять и делать (нас) дураками в мире не получится», — сказал он.

Оценивая 2007 год, Александр Лукашенко так-

же озвучил своё единственное желание на 2008 год.

«Уходящий год был тяжёлый, но для нас очень поучительный. Неплохо мы его в принципе закончили, хотя с определенными проблемами», — сказал глава государства, сообщает БЕЛТА.

Говоря о наступающем годе, он подчеркнул: «У меня только одно желание: чтобы при всех неурядицах наша экономика выстояла. Как в 2007 году, так и в 2008-м. Нам будет время от времени подкидывать проблемы, и я очень хочу, чтобы мы с ними справились. Я не просто надеюсь, а уверен, что так и будет».

Экс-председателя КГБ отозвали из Белграда

Игорь ПОТАПЧУК

Бывший председатель КГБ Беларуси Владимир Мацкевич освобожден от должности посла Республики Беларусь в Союзной Республике Югославия и по совместительству в Боснии и Герцеговине. В свое время на дипломатическую работу ему пришлось перейти после неудачной попытки раскрыть дело о пропавших оппозиционных политиках Юрии Захаренко и Викторе Гончаре.

Владимир Мацкевич возглавил КГБ в декабре 1995 года. Он продержался на этой должности почти 5 лет — больше, чем любой другой шеф госбезопасности за всю историю независимой Беларуси.

Отставка Мацкевича состоялась при драматических обстоятельствах. В 1999 году в Беларуси с интервалом в несколько месяцев пропали без вести два лидера оппозиции: экс-министр внутренних дел Юрий Захаренко и заместитель пред-

седателя Верховного Совета Виктор Гончар. Спустя год правоохранные органы получили информацию о причастности высших должностных лиц силовых структур к похищению и убийству политиков.

В рапорте заместителя министра внутренних дел Николая Лопатика от 21 ноября 2000 года сказано, что акции захвата и уничтожения Захаренко и Гончара провел командир СОБРа Павлюченко (на самом деле фамилия руководителя специального отряда быстрого реагирования — Павличенко).

Дмитрий Павличенко был задержан и помещен в следственный изолятор КГБ. Это стало возможным благодаря действиям председателя госбезопасности Владимира Мацкевича и генерального прокурора Олега Божелко. За это они и получили должности. Получив информацию о происшедшем, Александр Лукашенко распорядился выпустить Дмитрия Павличенко из СИЗО, а Владимира Мацкевича и Олега Божелко — уволить.

Более полутора экс-председатель КГБ оставался без работы. Накануне президен-

тских выборов 2001 года многие надеялись, что Владимир Мацкевич расскажет правду о пропавших политиках и причинах своей отставки.

Однако 13 июля 2001 года Лукашенко назначил Мацкевича послом в Югославию. После этого стало ясно, что бывший шеф госбезопасности в ближайшее время не заговорит.

Мацкевич провел в Белграде более 6 лет — весьма длительный срок по дипломатическим меркам. Но в самом начале 2008 года Лукашенко освободил его от должности посла.

Пока неизвестно, будет ли предложена Мацкевичу другая работа. В прошлом году экс-председатель КГБ исполнилось 60 лет, поэтому вполне вероятно, что он просто уйдет на пенсию. И будет по-прежнему хранить молчание.

Таким образом, можно подвести итоги скандала, разразившегося в 2000 году. Александр Лукашенко сохранил власть. Владимир Мацкевич получил непыльную должность, на которой доработал до пенсионного возраста. Дело о пропавших политиках до сих пор не раскрыто.

«Посол США, к сожалению, слишком любопытная дама, которая влазит в наши внутренние дела»

Председатель комиссии по международным делам и национальной безопасности Совета республики Национального собрания Беларуси Николай Чергинцев на пресс-конференции в Минске вслед за Александром Лукашенко «прошелся» по американскому послу Карен Стюарт.

«Посол США, к сожалению, слишком любопытная дама, которая влазит в наши внутренние дела», — заявил он 3 января, сообщает «Интерфакс».

Сенатор напомнил, что президент Беларуси несколько дней назад «в достаточно жесткой форме предупредил американского посла».

«США занимает в отношении Беларуси такую жесткую позицию, какую не занимают в отношении никакой другой страны. Ни в отношении стран, где происходят военные конфликты, ни в отношении стран, где голодают люди», — сказал Чергинцев.

По мнению парламентария, Соединенные Штаты «стали в авангарде натиска, наезда на Беларусь». «Им, видите ли, не нравится, что Беларусь строит отношения с Венесуэлой», — добавил он.

Николай Чергинцев считает, что посол США Карен Стюарт играет основную роль «в проведении политики США, направленной на враждебное отношение к белорусскому народу». Он также подчеркнул, что, если Соединенные Штаты и дальше будут проводить подобную политику, Беларусь примет адекватный ответ.

Вместе с тем, сообщает «Интерфакс», сенатор сомневается, что дипломатические отношения дойдут до отъезда посла: «Все зависит от США. Мы всегда выступали за сотрудничество с Соединенными Штатами, мы надеемся, что здравый смысл победит».

Лебедько запрещен выезд за границу

Лидер ОГП Анатолий Лебедько получил уведомление из Отдела по гражданству и миграции Центрального РУВД Минска, в котором сообщается, что ему запрещено выезжать за границу.

Решение было принято на основании того, что в отношении политика Минской городской прокуратурой возбуждено уголовное дело по ст. 367 ч. 2 УК (клевета в отношении президента РБ).

Как сообщает «Телеграф», также Анатолий Лебедько получил повестку из прокуратуры, где говорится, что прокуратура рассматривает политика подозреваемым, однако меру пресечения не избиралась, а обвинение не было предъявлено.

Лебедько пояснил «Интерфаксу», что «уголовное дело возбуждено на основании его высказываний в 2004 году в программе телеканала «Россия» «Зеркало» и в газете «Народная воля».

«Политические нитки торчат в каждой строке ответов, полученных мною из прокуратуры и отдела по гражданству и миграции. Надо называть вещи своими именами, а не прятаться за формулировками, лишенными не только правового содержания, но и всякого смысла. МВД кивает в сторону прокуратуры, та ссылается на то, что Россия не выполняет свои обязательства об оказании правовой помощи, — считает политик. — К тому же прокуратура письменно признает, что нет никаких правовых оснований ограничивать мое конституционное право на свободное передвижение».

Александр Козулин передал из колонии «Витьба-3» новогоднее послание белорусам

Елена ЯКЖИК

Экс-кандидат в президенты Александр Козулин, которому предстоит второй раз встретиться с Новым годом в колонии общего режима «Витьба-3», подготовил новогоднее обращение к белорусам. Вне политзаключенный подвел итоги за 2007 год, а также призвал каждого к борьбе за осуществление своих прав в 2008-м.

Как выясняется из обращения Козулина, распространенного пресс-службой политика, Александр Владиславович, несмотря на свое непростое пребывание в колонии, хорошо осведомлен о событиях, которые ежедневно происходят в Беларуси.

Он вспоминает о январской кампании по выборам в местные Советы депутатов, которую «белорусские власти превратили в очередной избирательный фарс», энергетических российско-белорусских войнах, о Конгрессе демсил, который объединенная оппозиция

сначала «полгода откладывала, а затем сосредоточилась на выяснении внутренних отношений, форме руководства, а не выработке и реализации стратегии победы над авторитарным режимом».

При этом, отмечает Козулин, преследование властями своих оппонентов продолжалось.

«Судебно-полицейская система использовалась не только для подавления инакомыслящих, но и для сведения счетов с конкурентами, бизнесменами, не желавшими давать взятки бюрократам, — пишет политик. — Белорусы в реальности остались лишенными множества гражданских прав: права на свободу слова и свободу вероисповедания, свободу проведения массовых мероприятий. В Беларуси невозможно зарегистрировать законным путем новые общественные объединения или партии, кроме официальных структур типа «Белая Русь».

Также в своем обращении Александр Козулин говорит о предложениях Евросоюза, озвученных еще в 2006 году, но игнорируемых официальным Минском. О решении Александра Лука-

шенко строить атомную электростанцию («без открытого всенародного обсуждения в стране»). О взаимоотношениях чиновников и предпринимателей.

«Власти в интересах крупных бюрократических корпораций повели прямое уничтожение как социального класса индивидуальных предпринимателей.

Без общественного контроля, прозрачных тендеров властвующая верхушка начала продажу государственной собственности сомнительным зарубежным инвесторам», — пишет экс-кандидат в президенты.

«Призываю молодежь, создаваемое движение «За свободу!», членов оргкомитетов вновь создаваемых партий бороться за государственную регистрацию своих объединений. Редакции и читатели «Народной воли», «Новага часу», других независимых газет — за право издаваться, распространяться на территории Беларуси; индивидуальных предпринимателей — за возможность плодотворно работать и содержать свои семьи; деловых людей — за незаконно изъятый у них силовыми структурами

бизнес; уволенных с работы — за восстановление на рабочем месте; профсоюзы — за отмену контрактной системы; студентов, матерей малолетних детей, «чернобыльцев», «афганцев», пенсионеров — против лишения достойной социальной поддержки государства», — говорится в обращении.

Политик, который 13 июля 2006 года был приговорен к лишению свободы на пять с половиной лет с отбыванием срока наказания в исправительной колонии общего режима, подытоживает: «В грядущем году наша любимая страна может стать намного ближе к торжеству свободы и демократии. Для этого потребуются решительные действия. Для оппозиции же настает час истины, когда демократические силы должны создать пользующееся народным доверием «теневое правительство», добиться проведения в 2008 году честных свободных парламентских и повторных президентских выборов... Мой дорогой белорусский народ! На тебя с надеждой и готовностью поддерживать смотрит весь цивилизованный мир. Но твое будущее — прежде всего в твоих натруженных руках!».

Навагодні зварот Аляксандра Мілінкевіча

3 нагоды Новага года і Каляд знадыходзячымі святамі ўсіх беларусаў павіншаваў экс-кандыдат у прэзідэнты краіны, лідэр незарэгістраванага руху «За Свабоду» Аляксандр Мілінкевіч.

Дарагія суайчыннікі! Шаноўныя сябры!

Каляды і Новы год — гэта цёплае сямейнае свята. Таму я вельмі хачу звярнуцца да нашай вялікай сям'і — да беларускага народу.

Гісторыя чалавечтва сведчыць, што для развіцця і росквіту патрабуюцца свабода, грамадскі мір, павага да чалавека, добрыя умовы для эканамічнай дзейнасці і прыватнай ініцыятывы, добрыя адносіны з суседзямі. Гэта дае магчымасці для самарэалізацыі, дазваляе прыцяг-

нуць інвестыцыі, мець сучасныя тэхналогіі, знаходзіць новыя рынкі.

Ня трэба навязваць іншы шлях нашаму народу. Ня варта шукаць унутраных ворагаў, дзяліць беларусаў на «сваіх» і «чужых». Нельга прыніжаць чалавечую годнасць. Немагчыма заганаць Беларусь ў ізаляцыю ад цывілізаванага свету.

Мінулы год быў годам складаным. Улада ўсё менш адстойвала інтарэсы грамадзянаў Беларусі. Былі пазбаўлены ільготаў пэнсіянеры, студэнты, чарнобыльцы, непрацаздольныя людзі. Улада не выканалася сваіх абяцанняў. Моладзь не можа нармальна вучыцца, знаходзіць годную працу. Кантракты не абараняюць, яны ствараюць атмасферу страху ў грамадстве. Заробкі не паспяваюць за цэнамі. Сёння становіцца

ўсё цяжэй сумленна працаваць і карміць сям'ю. Пенсіянерам абцяжало павялічыць пенсію ў два разы. Дзе гэта?

Кожны народ прагне лепшага для сваёй Айчыны. Гэта таксама і беларусы. Я веру ў лепшы і светлы лёс нашай краіны. Мы — еўрапейская нацыя — хочам годна жыць, з верай, надзеяй і любоўю будаваць свой дом, ствараць сям'ю, расціць дзяцей.

У нас багатая гісторыя, выдатная культура. Беларусь — гэта Сьвятое! Яна вельмі дарагая для нас. Нельга прадаваць краіну за танныя крошчкі. Мы дамагліся сваёй дзяржавы. У 2008 годзе мы ўсе святкуем 90 утварэння Беларускай Народнай Рэспублікі — БНР. Гэта будзе год ушанавання нашай дзяржаўнасці.

Беларусы, размаўляйце на нашай мове, шануйце

нашу культуру, набывайце беларускае, чытайце нашае слова, слухайце вольнае радыё і глядзіце тэлевізійны канал «Белсат».

Нам, беларускаму незалежнаму грамадству, трэба рабіць усё, каб і надалей прымушаць уладу прызнаць нас, нашыя інтарэсы, нашыя каштоўнасці, наш еўрапейскі выбар для Беларусі. Праўда і дух продкаў за нам!

Я хачу, каб кожны Новы Год незалежнасці нашай краіны быў годам яе росквіту, годам, калі збываюцца надзеі, калі ў хатах цяplo і святло, багаты стол, а пад ёлкай чакаюць шчодрыя падарункі.

Дарагія суайчыннікі! Ад шчырага сэрца жадаю моцнага здароўя і шчасця, дабрабыту і любові вам і вашым сем'ям!

З Новым Годам! Жыве Беларусь!

«Мы не питаем иллюзий, что правительство будет выполнять рекомендации МОТ»

Основные споры между правительством и независимыми профсоюзами в 2008 году будут разворачиваться вокруг выполнения рекомендаций Международной организации труда. Такое мнение в интервью БелаПАН высказал председатель Белорусского Конгресса демократических профсоюзов (БКДП) Александр Ярошук.

«Мы не питаем больших иллюзий, что правительство будет выполнять рекомендации, чтобы улучшить отношения с Евросоюзом и вернуть экономические преференции, — сказал А. Ярошук. — Скорее всего, здесь будет сценарий такой, как и в предыдущие годы: много заверений, обещаний, попыток манипуляций, чтобы убедить МОТ и ЕС, что

рекомендаций МОТ осуществляются вполне успешно».

По мнению руководителя БКДП, в 2008 году будут предприниматься попытки принятия новой редакции закона «О профессиональных союзах», и всякий раз «с кивками в сторону Международной организации труда, что закон вполне демократичный».

«Мы будем и дальше бороться за то, чтобы все 12 рекомендаций МОТ были выполнены», — подчеркнул А. Ярошук.

В 2003 году Административный совет МОТ принял решение о начале расследования в связи с жалобой белорусских независимых профсоюзов. Специальная комиссия анализировала соблюдение белорусским правительством конвенций МОТ «О свободе объединения и защите права на организацию в профсоюзы» и «О праве на организацию в

профсоюзы и на ведение коллективных переговоров». Ситуация в Беларуси рассматривалась также на заседании Комитета по нормам и стандартам МОТ в рамках 95-й Международной конференции труда в Женеве. В результате 8 июня 2007 года Беларусь в пятый раз была внесена в спецпараграф доклада Международной конференции труда как страна, где нарушаются права профсоюзов. На пленарном заседании Административного совета Международной организации труда 14 ноября в Женеве было принято решение вернуться к обсуждению ситуации в Беларуси на весенней сессии МОТ в марте 2008 года.

В июне 2007 года Беларусь была исключена из генеральной системы тарифных преференций ЕС за систематическое нарушение прав профсоюзов.

”БелаПАН”

В Беларуси минимальный отпуск составит не менее 24 календарных дней

Александр Лукашенко подписал декрет, в соответствии с которым минимальный отпуск в Беларуси будет составлять не менее 24 календарных дней. Документ вступает в силу с 26 января 2008 года.

«Документ издан в целях приведения подпункта 2.7 пункта 2 Декрета от 26 июля 1999 года «О дополнительных мерах по со-

вершенствованию трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины» в соответствие со статьей 155 Трудового кодекса, закрепляющей минимальную продолжительность основного отпуска работников 24 календарных дня, вступающего в силу с 26 января 2008 года», сообщили «Интерфаксу» в пресс-службе президента.

В этой связи изменение, вносимое в подпункт 2.7 пункта 2 данного декрета,

предусматривает, что наниматель в контракте с работником устанавливает обязательное условие о том, что продолжительность трудового отпуска работника не может быть менее двадцати четырех календарных дней в случае уменьшения его нанимателем в соответствующем году на число дней прогула или умышленного неисполнения работником трудовых обязанностей более трех часов в течение рабочего дня без уважительных причин, пояснили в пресс-службе.

В Бобруйске и Новополоцке первичные организации СПБ и БНП отметят свои юбилеи

Алла КСЕНЖИК

В феврале-марте сразу две крупные профсоюзные организации отметят свои юбилеи. 15-летие отпразднует первичная организация Белорусского независимого профсоюза работников ОАО «Полимир» (Новополоцк), 10-летие — первичка Свободного профсоюза Белорусского работников Бобруйского завода тракторных деталей и агрегатов.

— В начале следующего месяца — 4 февраля — исполнится 40 лет предприятию «Полимир». Так что мы решили немного сдвинуть наше торжество и отметить 15-летие в середине февраля, — сказал «Салідарнасці» профсоюзный лидер Иван Святохо.

Отметим, что сегодня в первичной организации БНП работников ОАО «Полимир» состоит порядка 600 человек.

А на Бобруйском заводе тракторных деталей и агрегатов находится самая многочисленная первичка СПБ. Как рассказал ее лидер Михаил Ковальков (также возглавляет Свободный профсоюз Белорусский), первичной организации исполнится десять лет в марте.

По последним данным в ней насчитывается порядка 230 человек.

В ухудшении материального положения белорусы винят правительство и президента

32,4% участников социологического опроса, проведенного в декабре 2007 года, заявили, что за последние три месяца их материальное положение ухудшилось. Об этом сообщил сайт iiseps.org.

Рост цен в качестве основной жизненной проблемы отметили 84,2% белорусов.

Распределение ответов на вопрос: «Насколько сказывается на Вашей жизни рост цен на продукты, промышленные товары, жилье, образование, медицинские и иные услуги?»

Вариант ответа	%
Практически не сказывается, поскольку рост цен компенсируется ростом доходов	9.3
Уже сказывается и вызывает беспокойство	41.1
Сказывается серьезно и вызывает тревогу	29.0
Испытываю настоящий шок от роста цен	19.9
НО	0.7

Таким образом, абсолютное большинство опрошенных в той или иной степени высказали обеспокоенность ростом цен. Однако об ухудшении своего материального положения заявили лишь около трети опрошенных.

Динамика распределение ответов на вопрос: «Как изменилось Ваше личное материальное положение за последние три месяца?», %

Вариант ответа	06'06	01'07	05'07	09'07	12'07
Улучшилось	23.4	21.3	14.6	16.6	10.8
Не изменилось	63.0	61.0	66.3	67.1	55.3
Ухудшилось	11.1	16.8	17.7	15.6	32.4

Мнения соотечественников о перспективах разделились, однако в целом блестящими они не выглядят.

Динамика распределение ответов на вопрос: «Как изменится социально-экономическая ситуация в Беларуси в ближайшие годы?», %

Вариант ответа	03'05	06'06	01'07	05'07	09'07	12'07
Ухудшится	16.8	11.0	30.6	26.7	29.3	28.5
Не изменится	40.8	35.8	35.0	42.2	40.6	37.6
Улучшится	29.7	46.0	25.6	22.8	22.5	23.2

Мнения соотечественников о перспективах разделились, однако в целом блестящими они не выглядят.

Динамика распределение ответов на вопрос: «Как изменится социально-экономическая ситуация в Беларуси в ближайшие годы?», %

Вариант ответа	06'96	04'00	08'01	12'07
Правительство	20.6	23.3	22.8	55.0
Президент	17.2	21.4	25.6	46.4
Мафия	14.0	10.5	6.7	—
Местные власти	7.1	16.0	15.8	12.1
Руководители госпредприятий, колхозов	5.7	6.9	5.6	12.6
Предприниматели	5.6	1.5	2.7	—
Запад	2.9	2.5	2.3	3.9
СМИ (газеты, радио, телевидение)	2.2	0.9	1.0	—
Россия	0.5	1.3	0.5	11.0
Иное	24.2	15.7	—	1.1

Студентам дали «на чай»

Игорь ПОТАПЧУК

Александр Лукашенко подписал указ об увеличении стипендий учащейся молодежи. Однако этот новогодний подарок трудно назвать иначе, как издевательством. Между тем согласно обещанию главы государства стипендии должны были составлять 80-100 долларов еще в 2005 году!

Как сообщает «БЕЛТА», стипендии для студентов вузов возрастут на 6,6-10,1 тысячи белорусских рублей. Суммы сами по себе ничтожные. Однако они не выглядят даже подачкой в свете отмены для учащихся льгот на проезд в общественном транспорте. Слабым утешением является то, что повышение произведено задним числом — с 1 ноября.

Предпринимателям продлили срок

Павел МИХАЙЛОВ

Индивидуальным предпринимателям продлили до марта перерегистрацию в частные унитарные предприятия. Соответствующий указ был подписан президентом 29 декабря.

Указ №685 «О дополнительных условиях осуществления предпринимательской деятельности» продлевает срок перехода индивидуальных предпринимателей к деятельности в форме частного унитарного предприятия до 1 марта 2008 года. Как сообщает пресс-служба президента, данная мера позволит индивидуальным предпринимателям, не успевшим в ранее уста-

Согласно официальным данным, стипендии теперь составят от 89,4 до 142,6 тысяч рублей. Между тем, выступая 18 мая 2001 года на втором всебелорусском собрании, Александр Лукашенко заявлял: «Руководство страны понимает, что студентам невозможно прожить на стипендию. Я знаю, что сегодня едва ли не каждый второй студент подрабатывает. Неплохо, когда это способствует будущему профессиональному становлению. Но очень большое количество студентов занято неквалифицированным трудом, никак не связанным с будущей специальностью. Причина одна — малая стипендия, да и невысокие заработки родителей».

Чтобы разрешить эту проблему, Лукашенко пообещал довести в 2005 году размер стипендий до 80-100 долларов в месяц. «Мы создадим условия, чтобы студент мог всецело сосредоточиться на учебе и пости-

жении профессии», — заявил глава государства.

На дворе уже считай 2008 год, но даже до нижней планки самая большая стипендия пока не дотягивает.

Кстати, в том же выступлении Александр Лукашенко говорил: «Следует подумать о совершенствовании распределения выпускников. Скорее всего, госраспределение будем осуществлять только в отношении тех молодых специалистов, которые не нашли себе рабочее место самостоятельно».

Это прекрасное намерение также осталось неосуществленным. Более того, гонения на студентов, которые отказываются отработывать по распределению, усилились. Их обязывают возместить государству расходы на обучение в размере 8-10 тысяч долларов.

Да, кстати, нынешний указ принят «в целях усиления социальной защиты учащейся молодежи».

новленные сроки создать такие предприятия, осуществить их регистрацию по упрощенному порядку.

Также указом до 31 декабря 2009 года снижен в два раза размер штрафов за административные правонарушения, которые могут быть совершены унитарными предприятиями особенно на начальной стадии. Предполагается, что эта мера позволит частным унитарным предприятиям избежать возможных финансовых затруднений.

Вместе с тем, позиция государства в отношении использования индивидуальными предпринимателями труда наемных работников остается неизменной.

«Принятие указа является продолжением работы государства, связанной с созданием для индиви-

дуальных предпринимателей цивилизованных условий хозяйствования и обеспечения дополнительных возможностей для их перехода к деятельности в форме юридического лица», — отмечается в сообщении пресс-службы.

Между тем предприниматели не спешат перерегистрироваться в ЧУПы отнюдь не из-за больших очередей желающих. Подобную же заботу о них государства они по-прежнему намерены опротестовывать на площади. 10 января предприниматели хотят провести митинг в центре Минска, а до этого начать двухнедельную забастовку. День 29 декабря, когда и был принят этот злополучный указ № 760, предприниматели предлагают считать Днем национального бизнес-траура.

Зимовский получил орден за победу на детском «Евровидении»

Ян БУЯН

Если вы не знали, то детское «Евровидение» в прошлом году выиграл Александр Зимовский. Во всяком случае, такой вывод можно сделать из очередного указа президента.

3 января Александр Лукашенко роздал всем сестрам, тем или иным боком присосежившимся к очередному успеху на детском «Евровидении», по серьгам. «За высокие достижения в профессиональной деятельности, значительный личный вклад в подготовку и обеспечение успешного участия белорусских исполнителей в детских конкурсах песни «Евровидение» орденом Франциска Скорины награжден председатель Белтелерадиокомпания Александр Зимовский, медалью Франциска Скорины — исполнительный продюсер продюсерской группы главной дирекции телеканала «Лад» Людмила Бородина и первый заместитель министра культуры Владимир Рылатко», — проинформировала пресс-служба главы государства.

Самому победителю детского «Евровидения-2007» Алексею Жигалковичу объявлена благодарность. Также как и преподавателю по вокалу Ольге Вронской, хореографу Александру Меженному и директору-художественному руководителю Молодежного театра эстрады Василию Раинчику.

Новогоднее поздравление Саши и Сирожи белорусскому народу

Наши герои решили поздравить соотечественников, не дожидаясь полуночи.

